

# 众望所归聚民心 掌舵领航向复兴

## ——习近平全票当选国家主席中央军委主席极大鼓舞和激励全党全军全国各族人民踔厉奋发新征程

□新华社记者

日暖神州，江山壮丽；征程万里，初心如一。

2023年3月10日上午，十四届全国人大一次会议第三次全体会议上，习近平同志全票当选为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。

从城市到农村，从沿海到边疆，广大干部群众一致认为，这是党心所向、民心所向、众望所归。大家表示，征程越是壮阔，目标越是远大，越需要核心的掌舵定向、真理的指引领航。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，顽强拼搏、团结奋斗，沿着中国式现代化这条康庄大道阔步前进。

### 衷心拥戴坚强核心

人民大会堂里，如潮的掌声，代表14亿多人民的心声，标注历史性的一刻。

“习近平总书记是国家的掌舵人，有他在，我们心里头就稳当了！”现场见证习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，甘肃省定西市渭源县田家河乡元古堆村党总支书记董建新代表说，“新时期的伟大成就是习近平总书记带领全国人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！如今，我们村路通了、水有了、村子漂亮了，大伙儿都忙着搞产业致富。咱国家有这样一位全心全意为人民服务的领袖，老百姓的日子有奔头！”

“这是国之大幸、军之大幸、民之大幸！”来自海军的舰载战斗机飞行员罗胜利代表激情满怀，“党的十八大以来，在习主席的坚强领导下，人民军队有效履行新时代使命任务，强军事业取得历史性成就、发生历史性变革。我们要把‘两个维护’融入血脉、付诸行动，忠诚维护核心、矢志奋斗强军，把人民军队全面建成世界一流军队！”

代表委员们一致表示，习近平总书记以卓越的领导才能、崇高的人格风范、非凡的政治

智慧、宏阔的战略视野、强烈的使命担当和深厚的人民情怀，带领全党全军全国各族人民开创了中国特色社会主义新时代。习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，是历史的选择、人民的选择、时代的选择。

会场内外群情振奋，举国上下欢欣鼓舞。西藏林芝嘎拉村旁，上百亩桃花渐次开放。2021年7月，习近平总书记来到这里看望乡亲们。在总书记的关心下，嘎拉村的乡村振兴路越走越坚实，2022年人均年收入超过3.5万元。

“从电视上看到那激动人心的一刻，我们很多人都激动得流了泪，大家对总书记全心信任、衷心拥戴。”嘎拉村党支部书记边巴和村里的老老少少全程收看了直播，“我们坚信，在总书记的关怀下，各族群众的生活会更加殷实美满，雪域高原的未来会越来越美好。”

家国梦想激荡交融，党心民心同频共振。

中联部、中央统战部、中央和国家机关工委、共青团中央干部职工认为，过去五年和新时代十年雄辩地证明了党和国家事业之所以能取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平同志掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平同志是经过历史检验、实践考验、斗争历练的当之无愧的党的核心、人民领袖、军队统帅。

教育部、科技部、民政部、司法部、交通运输部干部职工表示，有习近平同志领航定向，党和人民就有了团结奋斗的“主心骨”、无惧风浪的“定盘星”。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，扎实推进中国式现代化建设。

### 自信自强紧跟领路人

左手抚按宪法、右手举拳，人民大会堂大礼堂内，习近平主席在近3000名全国人大代表见证下，庄严宣誓。

铿锵誓言彰显赤诚初心，激励亿万人民创造新伟业的信心与豪情。

“十年来，习近平总书记率先垂范、身体力行，引领全党发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉。”江西省南昌市东湖区纪委副书记、区监委副主任金栋说，身为红色圣地的一名纪检监察干部，要紧跟总书记的步伐，从革命传统中汲取前进力量，为新时代党的建设新的伟大工程作出自己的贡献。

习近平同志全票当选的消息传到陕西省安康市平利县老县镇蒋家坪村，这个“因茶兴业、因茶致富”的小山村一片欢腾。

“我们忘不了，总书记来村里考察，从茶叶收成、价格问到村民土地流转、分红情况，问得很仔细。总书记带我们走上了幸福路，今后的日子一定会越过越红火！”蒋家坪村老党员罗显平信心满怀。

为民情温暖人心，科学思想引征程。

为民的十八大以来，习近平总书记以巨大的理论勇气和深厚的文化情怀，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来。习近平新时代中国特色社会主义思想是中华文化和中国精神的时代精华，为人民所喜爱、所认同、所拥护。”曾在武夷山朱熹园为习近平总书记作讲解的福建省文史研究馆馆员张建光深有感触。

放眼新时代，中国人民正以前所未有的历史主动精神、历史创造精神，自信自强奋力书写民族复兴的绚丽篇章。

喜讯传来，刚刚执行完海上警巡任务的南部战区空军航空兵某旅官兵群情激昂、倍感振奋。

“无数事实告诉我们，唯有以狭路相逢勇者胜的气概，敢于斗争、善于斗争，我们才能赢得尊严、赢得主动，切实维护国家主权、安全、发展利益。”飞行员曹丁平说，在习主席的坚强领导下，我们在追赶超越中矢志气，在顽强斗争中蓄底气，在发展壮大中蓄底气。新的征程上，只要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，团结一心、矢志奋斗，就一定能够战胜前进道路上的各种困难挑战，夺取更大胜利。

(下转7版)

# 越南共产党中央委员会总书记阮富仲越南国家主席武文赏致电视贺习近平当选中华人民共和国主席、中央军事委员会主席

新华社北京3月11日电 3月10日，越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南国家主席武文赏向中共中央总书记、国家主席习近平发来贺电，热烈祝贺习近平当选中华人民共和国主席、中央军事委员会主席。

阮富仲、武文赏表示，您再次当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席，我们向您致以最热烈的祝贺。我们坚信，作为中国共产党中央的核心、全党的核心，您将继

续领导中国全党、全军和全国人民，在迈向把中国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的新征程上不断取得更大胜利。越南党和全国人民始终重视巩固和发展同中国的睦邻友好与全面合作关系，这是越南对外政策的战略选择和头等优先。我们愿继续推动和深化越中全面战略合作伙伴关系，使两国政治互信更高、互利合作更实、民意基础更牢。祝您继续在崇高岗位上取得新的更大成就。

# 外国领导人热烈祝贺习近平当选国家主席

新华社北京3月11日电 一些国家领导人陆续通过致电致函等方式，热烈祝贺习近平当选中华人民共和国主席。

古巴共产党中央委员会第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔表示，热烈祝贺习近平主席再次当选，这体现了中国人民对您为社会主义事业所作宝贵贡献的信任。古巴与您和中国人民、党和政府的亲密友谊深感荣幸。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，我同哈萨克斯坦人民一起，衷心祝贺您当选中华人民共和国主席。您的英明决策以及胜利召开的全国两会做出的重要决议，必将引领中国人民树立崇高价值观，为中国的更美好未来和繁荣发展奠定坚实基础。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示，您的再次当选印证中国人民对您的高度信任和支持以及在人类命运共同体倡议下推动世界稳定发展所实施的内外政策。相信在您为核心的中国共产党英明领导下，中国人民一定能够实现全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示，您再次当选中国国家最高领导人表明，您在中国民众心中享有崇高威望与敬意，您的执政理念得到全国人民一致支持。在您英明领导下，中国正满怀信心地沿着经济社会发展道路前进，国际威望与地位不断提升。

土库曼斯坦总统谢·别尔德穆哈梅多夫表示，热烈祝贺您再次当选中华人民共和国主席。在您的睿智领导下，中国快速发展，人民生活水平持续提高，在国际事务中不断发挥建设性作用。我愿与您一道，全力推动土中合作迈向更高台阶。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示，在您英明领导下，中国取得前所未有的发展，国际威望显著提升，日益成为全方位强国。您带领全体中国人民全面建成小康社会，具有重大历史意义。您再次当选中国国家主席，这是中国历史上的重大事件。祝您取得更大成就。

白俄罗斯总统卢卡申科表示，您全票当选这一历史性事件再次充分证明了中国人民对您的绝对信任，也再次证明了您为推动新时代中国全面发展、提升中国国际地位取得的丰功伟绩。我深信，在您的坚强领导下，中国必将实现第二个百年奋斗目标。

文莱苏丹哈桑纳尔表示，在您的强有力领导下，中国在增进人民福祉方面取得了巨大成就。我相信，中国将在全面建成社会主义现代化强国的征程上不断取得非凡成就，并继续在国际和地区事务中发挥积极作用。

印度尼西亚总统佐科表示，祝贺您再次当选。作为战略伙伴，让我们进一步加强双方合作，促进两国繁荣，继续为地区和平稳定贡献力量。

新加坡总统哈莉玛表示，过去10年，中国取得重大发展成就。相信在您英明领导下，中国将不断取得新成就，实现持久和平与繁荣。我相信，与时俱进的新中关系将持续深化，造福两国人民。

巴基斯坦总统阿尔维表示，巴中铁杆情谊将不断深化。我期待与您密切合作，推动两国关系不断迈向新高度。

蒙古国总统呼日勒苏赫表示，相信在您和中国共产党的正确领导下，中国将圆满实现建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国目标。

马尔代夫总统萨利赫表示，在您开启新一任期之际，祝愿您以非凡领导力和远见卓识带领中国人民取得更大成功。马尔代夫愿同中国共同努力，深化两国友谊与合作，推动牢固的马尔代夫伙伴关系不断取得进展。

不丹第四世国王旺楚克表示，您的当选历史性地证明了您的英明领导、对人民的承诺以及对一个强大繁荣中国的愿景。相信在您充满活力的领导下，中国将展现大国担当，为世界带来和平与稳定。

新加坡总理李显龙表示，在您的领导下，中国取得了令人瞩目的发展成就，造福中国和各国人民。中国正步入新的发展阶段，相信您将继续领导中国实现持久发展繁荣。在两国历代领导人的共同培育下，新中建立了持久而亲密的友谊。我期待与您一道，继续推动两国关系再上新台阶。

巴基斯坦总理夏巴兹表示，您的当选展现了您卓越的领导力，体现了中国人民对您英明领导的信任和坚定信心。在您高瞻远瞩的领导下，中国和伟大的中华民族在人类各项事业发展中取得了巨大成就。

柬埔寨首相洪森表示，在您英明领导下，中国国家发展取得全方位历史性进步。我相信，您必

将继续带领中国取得非凡成就。柬中友谊牢不可破。柬方愿同中方携手构建柬中命运共同体。

日本首相岸田文雄表示，衷心祝贺您当选中华人民共和国主席。今年是日中和平友好条约缔结45周年，我愿同您保持沟通，推动构筑建设性、稳定的日中关系。

尼泊尔总理普拉昌达表示，尼泊尔和中国一直是好邻居、亲密朋友和相互信任的伙伴。我相信，在您领导下，尼中关系将迈向新高度。

阿尔及利亚总统特本表示，我高度赞赏真诚友好、团结合作的阿中深厚历史关系，愿同中方共同努力将阿中全面战略合作伙伴关系提升至更高水平，实现两国人民的共同期待和共同利益。

叙利亚总统巴沙尔表示，您全票连任充分证明了中国人民对您的拥护。中国是追求真理、正义和人民福祉的国家，致力于在世界上传播和平与稳定。叙利亚人民为叙中传统友谊深感自豪，愿同中方密切合作，开辟两国关系新前景。

科威特埃米尔纳瓦夫表示，在您领导下，友好的中国在各领域取得突出成就，古老文明迸发出新生机，国际地位不断提升。我为科中深厚传统友谊和战略合作新进展深感自豪。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示，您领导中国取得非凡发展成就，全票当选是众望所归，充分体现了中国人民对您高度信任。我相信，您将带领中国和中国人民继续取得新成功和新成就，实现更多既定目标和愿景。

肯尼亚总统鲁托表示，您再次成功当选，清楚表明中国人民对您领导伟大国家迈向新征程的高度信任。我们同中国政府和中国人民共同庆祝这一重要时刻。肯尼亚将继续同中国保持建交60年以来的密切联系并开展紧密合作。

津巴布韦总统姆南加古瓦表示，您的再次当选充分证明中国人民对您卓越领导力的无比信任和坚定信心。在您的英明领导下，伟大的中国经济繁荣，不断迈向新阶段。中国为维护以尊重主权和多样性、实现人类共同繁荣为根本的全球正义事业发挥了重大作用。

莫桑比克总统纽西表示，我们怀着巨大的喜悦祝贺您当选连任。我们坚信，在您英明领导下，中国将继续实现经济社会可持续发展，并在国际舞台上扮演关键角色。

布隆迪总统恩达伊施米耶表示，您的再次当选印证了中国人民对您的高度信任和您高瞻远瞩的领袖风范。布隆迪将继续致力于加强同中国卓越的友好合作关系。

索马里总统哈马德表示，祝贺您再次当选。索中关系历史悠久，建立在相互尊重与合作基础上。我们期待在拥有共同利益的一切领域加强双边关系。

尼加拉瓜总统奥尔特加表示，您的连任对捍卫世界公平、正义、和平、安全、发展的原则和价值观具有重要意义，将为中国取得更大胜利发挥决定性作用。我相信，尼中革命友谊历久弥坚，尼方愿同中方一道构建公正、和平、安全、为人民谋幸福的中方。

萨尔瓦多总统布克尔表示，您的历史性连任印证了您坚强卓越的领导力、对中华民族传统价值观的矢志坚守以及引领全球的先锋地位。萨尔瓦多为兄弟中国的伟大事业得到有力延续而欢欣鼓舞。

玻利维亚总统阿尔塞表示，我代表玻利维亚政府和人民，祝贺您历史性当选连任。我们坚信并将继续致力于同中国的兄弟情谊和友好合作。

圭亚那总理阿里表示，您的全票当选表明中国人民对您杰出领导的巨大信心。中国人民迎来了光明而可靠的未来。圭亚那那有中国这样的战略发展伙伴和朋友而自豪。

多米尼克总理斯凯里特表示，您全票连任国家主席充分彰显了中国人民信赖您的英明领导和远见卓识。相信在新任期内，您将领导中国取得更大成就，并继续在国际事务中发挥影响力和建设性作用，努力推动构建人类命运共同体。

波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇表示，您再次当选国家主席有力证明，您全心全意为人民服务，为提升中国的声誉、影响力和重要性作出了卓越贡献。我相信，在您高瞻远瞩的英明领导下，中国必将取得新的伟大成就。我为有您和中国人民这样的真朋友深感喜悦与骄傲。

非盟委员会主席法基尔表示，您全票当选体现了中国人民对您的衷心拥戴、对您卓越领导力和杰出成就的高度赞誉。非洲将继续坚定致力于加强同中国的伙伴关系。

# 期待共同发展 共创美好未来

## ——国际人士热烈祝贺习近平全票当选国家主席中央军委主席

□新华社记者

连日来，国际社会对习近平当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席表示热烈祝贺，期待中国继续为促进全球共同发展、守护世界和平安全贡献智慧与力量，携手世界各国共同创造更加美好的未来。

### “他的实干作风和为民情怀令人肃然起敬”

巴勒斯坦政治分析人士艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德说，习近平主席全票当选是众望所归，反映了中国人民的共同心声。

哈萨克斯坦世界经济政治研究所研究员叶尔苏丹·然谢托夫认为，这体现出14亿多中国人民对习近平主席的高度信任和衷心拥护。“我向习近平主席和中国人民表示祝贺。”回忆起与习近平的多次交往，老挝前副总理宋沙瓦·凌沙瓦由衷感慨，“他的实干作风和为民情怀令人肃然起敬。”

接受新华社记者采访的多位外国人士对习近平主席为国操劳、为民奔忙格外敬佩，表示真切感受到一位大国领袖对人民的赤子之心。

在墨西哥联邦众议员布拉西尔·阿科斯塔看来，正是本着全心全意为人民谋福祉的崇高

精神，习近平一心奉献，引领中国不断前进。

曾在俄罗斯科教部任职的维克托·库普里欣反复研读《习近平谈治国理政》，盛赞习近平主席是“一位持之以恒并且充满智慧的领导人”。“相信在他引领下，中国一定能顺利实现新的奋斗目标。”

### “新时代中国发展的领路人”

“习近平主席是新时代中国发展的领路人。”英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里这样评价。

“过去十年，中国人民生活水平不断提高，综合国力不断增强，全世界对中国越发尊重。我坚信，在习近平主席引领下，中国将走向更大成功。”与许多国际人士一样，俄罗斯阿尔希波夫基金会主席伊万·鲍里索维奇·阿尔希波夫对中国取得的发展成就感到钦佩。

肯尼亚智库非洲政策研究所高级分析师刘易斯·恩迪舒说，过去十年，习近平主席推行了很多富有成效的政策措施，尤其是“精准扶贫”让人印象最深。几内亚比绍社会学家迪亚曼蒂诺·洛佩斯说，在习近平主席领导下，“中国经济变得非常强劲、具有韧性”。

站在新起点，迈向新征程。习近平全票当选国家主席、中央军委主席，国际人士纷纷表

示对中国未来发展充满信心。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪期待“中国在习近平主席带领下实现中国式现代化新的飞跃”。俄中友好协会主席、俄国家杜马第一副主席梅利尼科夫相信，“在习近平主席领导下，中国一定能够圆满完成全面建设社会主义现代化国家的各项任务”。

“此时此刻，中国人民正在建设一个全面发展的国家，为实现‘中国梦’迈出无比坚实的步伐。”巴西圣保罗州立大学经济与国际研究所主任莫斯科·皮雷斯特说。

### “这些理念和倡议着眼于全人类的未来”

世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。

今年是习近平主席提出构建人类命运共同体理念十周年、提出“一带一路”倡议十周年。十年间，在构建人类命运共同体理念指引下，中国坚定维护以联合国为核心的国际体系，践行多边主义，为应对全球性挑战作出了重要贡献；十年间，蓝图变实景，中国累计已同151个国家和32个国际组织签署合作文件，共建“一带一路”成为当今世界最受欢迎、国际公共产品和国际合作平台。

(下转7版)

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节、海外侨胞等应邀旁听闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

闭幕会后，习近平等党和国家领导人与出席会议的全体政协委员合影留念。

侯建国 娄勤俭 骆源 秦生祥 袁誉柏 袁曙宏 夏光 钱前 徐玉善(女,傣族) 徐永军 徐晓 徐辉 翁杰明 高开贤 高友东 高松 郭树清 郭振华 郭雷 唐华俊 黄志贤 黄明 黄俊华(壮族) 曹鸿鸣 鄂竟平 鹿心社 彭金辉(彝族) 蒋卓庆 蒋超良 景汉朝 程林 程京 程学源 傅自应 谢经荣 甄占民 嘉木样·洛桑久美·图丹却吉尼玛(藏族) 赫捷 鲜铁可 雒树刚 谭天星 谭琳(女) 颜珂(女)

现予公告。

中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议主席团

2023年3月11日于北京  
(新华社北京3月11日电)

(上接1版)

出席闭幕会的领导同志还有：马兴瑞、王晨、王毅、尹力、刘鹤、刘国中、许其亮、孙春兰、李干杰、李书磊、李鸿忠、杨晓渡、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、肖捷、郑建邦、

(上接1版)

委员(按姓名笔划为序)  
丁来杭 于伟国 于忠福 万立骏 卫小春 马立群 王可 王刚 王红(女,满族) 王志民 王希勤 王学成 王宝山 王建武 王洪祥 王超 王瑞贺 王毅 王巍 方向 巴音朝鲁(蒙古族) 巴莫曲布嫫(女,彝族) 邓秀新 古小玉 布小林(女,蒙古族) 叶贻平 史耀耀 冉博(苗族) 白尚成(回族) 从斌 包信和 吕世明 吕忠梅(女) 吕建 吕彩霞(女) 朱明春 刘合理 刘修文 刘俊臣 闫傲霜(女) 江天亮(土家族) 江金权 汤建建 安立志 安兆庆(锡伯族) 许为钢 许达哲 许安标 孙其信 孙究忠 孙菊生 杜小光(白族) 杜家毫 李宁 李纪

丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、魏凤和、赵克志、张军、应勇、曹建明、张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、张庆黎、刘奇葆、李钢、卢展工、马晓光、陈曙光、夏宝龙、杨传堂、李斌、汪永清、辜胜阻、刘新成等。

恒 李钺锋 李敬泽 李锦斌 李静海 李慧琼(女) 李毅 李巍 杨永英(女,布依族) 杨关林(锡伯族) 杨振武 杨晓超 束为 肖开提·依明(维吾尔族) 吴一戎 吴立新 吴杰明 吴晶(女) 吴普特 邱学强 何平 何新 谷振春 汪铁民 沙尔合提·阿汗(哈萨克族) 沈金龙 沈金强 沈春耀 沈政昌 宋秀岩(女) 宋锐 张太范(朝鲜族) 张伟(女) 张守攻 张轩(女) 张妹芝(女) 张勇 张涛 张道宏 张嘉极 陈福利 武增(女) 符彩香(女,黎族) 范骁骏 林锐 欧阳昌琼 罗琦 周亚宁 周光权 周敏(女) 庞丽娟(女) 柏青云(女,回族) 郑卫平 郑功成 郑军里(瑶族) 郑建闽 郝平 胡晓犁 钟山 钟志华 段春华 信春鹰(女)